
Ergebnisschau, 05.02.2024

Imageanalyse Grimma

Ergebnisse der deutschlandweiten 
Bevölkerungsbefragung

© Philipp Herfort Photography



2

Agenda

Identifikation und 
Verbundenheit

Lebensqualität für die Menschen und 
Bleibeabsicht

Feldbericht

Image und Wahrnehmung 
Assoziationen, Attraktivität, Altstadt, 

Weiterempfehlung

Tourismus in Grimma
Besuch und Wiederbesuch
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Gesamtergebnisse auf einen Blick

Verbundenheit der Bewohnerinnen und Bewohner

Die Bewohnerinnen und Bewohner von Grimma sehen die 

Region als ihre Heimat und sind mit ihrer Stadt stark verbunden. 

Sie wollen auch in Zukunft weiter in der Region leben.

Tourismus

Mehr als die Hälfte der Befragten, welche nicht in Grimma 

wohnen, war bereits schon mindestens einmal in der Stadt. Viele 

besuchten Verwandte und Freunde oder machten Urlaub in der 

Region. Besonders groß ist das Interesse am kulturellen 

Angebot in Grimma.

Touristisch sollte die Region mit Werten wie Tradition, Reichtum 

an Geschichte und architekturellen Highlights bekannt gemacht 

werden. Rad- und Wassertourismus sind momentan kaum 

bekannt und sollten kommunikativ in mögliche Kampagnen 

eingebunden werden.

Die Bewohnerinnen und Bewohner als Treiber der 

Weiterempfehlung sollten zu mehr Engagement und Teilhabe 

motiviert werden. Dazu können mehr lokale Veranstaltungen 

einen wertvollen Beitrag leisten. Bei der Kommunikation sollten 

die sozialen Netzwerke bespielt sowie das Amtsblatt und 

Plakatkampagnen genutzt werden, um die Bewohnerinnen und 

Bewohner zu erreichen. 
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Gesamtergebnisse auf einen Blick

Image und Wahrnehmung

Grimma ist neben der Natur auch für seine schöne Altstadt 

bekannt. Insbesondere Leipzig und die Schlösser und Klöster in 

der Umgebung sind beliebte Ausflugsziele. Als Lebensort ist die 

Stadt Grimma vor allem für Familien interessant.

Altstadt von Grimma

Grimma ist für seine schöne Altstadt bekannt. Sie wird vor allem 

als traditionell und historisch wahrgenommen. Somit ist sie ein 

treibender Faktor für einen Besuch in der Region. Sie ist gut 

erreichbar und lässt sich fußläufig erkunden. 

Durch gezielte Kampagnen sollten die Einzigartigkeit und das 

historische Erbe der Altstadt hervorgehoben werden. Außerdem 

sollte das kulturelle Angebot weiterentwickelt werden, um eine 

Belebung der Stadt zu erreichen. Dafür können auch die 

ansässigen Unternehmerinnen und Unternehmer einbezogen 

werden.

Grimma sollte sich als Ausgangspunkt für Ausflüge in die 

Umgebung vermarkten. Dieses Marketing sollte sich 

insbesondere an ältere Menschen und Familien richten, die die 

Region im Rahmen eines Kurzurlaubs erkunden wollen. Dazu ist 

eine gute Erreichbarkeit auch mit öffentlichen Verkehrsmitteln zu 

gewährleisten.
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Feldbericht Online-Befragung mit 36 Fragen
Erhebungsphase 21.12.2023-12.01.2024
Online-Befragung per Linkversand bzw. QR-Code und über Online-Panel
Befragungs- bzw. Ausfülldauer Ø 10,1 Minuten 
Privatpersonen in Grimma und Umgebung, in Sachsen, in den neuen und alten Bundesländern
Rücklauf: N= 1.959 <= N= 1.061 (Online-Panel) + N= 898 (Grimma)

Bevölkerung 1.959 100%

Geschlecht weiblich 1.066 54%

männlich 893 46%

Alter unter 26 Jahre 252 13%

26-39 Jahre 602 31%

40-55 Jahre 679 35%

56-65 Jahre 313 16%

über 65 Jahre 111 6%

Herkunft Grimma 744 38%

Landkreis Leipzig 309 16%

Sachsen 294 15%

Deutschland 612 31%

Gruppe Bewohnerin & Bewohner 744 38%

Besucherin & Besucher 741 38%

Nichtkennerin & Nichtkenner 474 24%

54%

46%

13%

31%

35%

16%

6%

38%

16%

15%

31%

38%

38%

24%
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Feldbericht
In welcher Branche bzw. welchen Branchen sind Sie tätig? 

  

N=744 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: % N =1.959 | Deutsche Bevölkerung | Angaben: % 

Grimma Deutsche Bevölkerung

Unternehmerinnen& 
Unternehmer

11%

Sonstiges
89%

Unternehmerinnen& 
Unternehmer

10%

Sonstiges
90%
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Feldbericht
In welcher Branche bzw. welchen Branchen sind Sie tätig? 

  

N=74 | Unternehmerinnen & Unternehmer in Grimma| Angaben: % N =176 | Unternehmerinnen & Unternehmer in Deutschland | Angaben: % 

20%

19%

13%

13%

12%

11%

8%

6%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

0%

24%

20%

15%

18%

11%

5%

4%

8%

1%

7%

3%

4%

0%

0%

0%

0%

Einzelhandel

Dienstleistungen

Baugewerbe

Gesundheits- und Sozialwesen

Finanz- und Versicherungsdienstleistungen

Information und Kommunikation

Kunst, Unterhaltung und Erholung

Bildung und Erziehung

KFZ-Handel

Grundstücks- und Wohnungswesen

Gastgewerbe

Tourismus

Land- und Forstwirtschaft

Energie- und Wasserversorgung

Verarbeitendes Gewerbe

Öffentliche Verwaltung

Grimma Deutsche Bevölkerung



Verbundenheit
Bleibeabsicht und Lebensqualität für die 
Menschen in Grimma



9

Verbundenheit der Grimmaer mit der Lebensregion
Wenn Sie einmal in die nähere Zukunft schauen, wie sicher werden Sie dann 
auch in den nächsten Jahren in Grimma bzw. der Umgebung wohnen?

N=744 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: % N=87 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas mit Abwanderungstendenz | Angaben: %

Haben Sie die Absicht, innerhalb der 
nächsten Jahre wegzuziehen?

51%

37%

8%

3%

1%

auf jeden Fall

wahrscheinlich

unentschieden

eher unwahrscheinlich

auf keinen Fall

31%

20%

24%

13%

13%

nein, keine konkrete Absicht

ja, in einen anderen Wohnort

ja, in eine andere Region innerhalb
Deutschlands

ja, ins Ausland

ja, aber unbekannt wohin
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Verbundenheit der Grimmaer mit der Lebensregion
Wenn Sie einmal in die nähere Zukunft schauen, wie sicher werden Sie dann 
auch in den nächsten Jahren in Grimma bzw. der Umgebung wohnen?

N=744 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: % N=60 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas mit Abwanderungstendenz | Angaben: 
%

Warum haben Sie die Absicht, 
wegzuziehen?

51%

37%

8%

3%

1%

auf jeden Fall

wahrscheinlich

unentschieden

eher unwahrscheinlich

auf keinen Fall

43%

43%

38%

38%

17%

23%

Familiäre Gründe

Wohnungsbezogene Gründe

Berufliche Gründe

Wohnumfeld

Erwerb von Wohneigentum

Sonstiges

z.B. Politische Gründe



sehr stark verbunden
38%

stark verbunden
44%

teils/teils
17%

wenig verbunden
2%

32%
44%

20%

3%
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Verbundenheit mit der Lebensregion
Wie verbunden sind Sie mit der Region, in der Sie momentan leben?

Innenkreis: N=1.959 | Deutsche Bevölkerung | Angaben: %  Außenkreis: N=744 | Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: %

Grimmaer Bevölkerung

Deutsche Bevölkerung

gar nicht verbunden
1%
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N=743 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht  

Lebensqualität der Region
Wie stufen Sie die Lebensqualität in Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der Region ein? Nutzen Sie die Skala 
von 1 - sehr gut bis 5 - sehr schlecht, um Ihre Antwort abzustufen.

1,5

1,6

2,0

2,0

2,1

2,2

2,3

2,4

2,4

2,6

2,6

2,7

2,7

2,8

2,8

2,8

3,0

3,0

Anbindung an Schnellstraßen

Landschaft und Natur

Einkaufsmöglichkeiten

Lebensqualität in Wohnumgebung

Freundlichkeit des Umfeldes

Bildungseinrichtungen

Sicherheitsgefühl im Alltag

Vielfalt an Vereinsangeboten

Angebot an Fitnesseinrichtungen

Verkehrsanbindung ÖPNV

Lebenshaltungskosten

Service der örtlichen Behörden

Medizinische Versorgung

Radwege, Radstellplätze

Miet- und Immobilienpreise

Kunst- und Kulturangebot

Anbindung an den Zugfernverkehr

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten
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N=1.954 | Deutsche Bevölkerung | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht  

Lebensqualität der Region
Wie stufen Sie die Lebensqualität in Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der Region ein? Nutzen Sie die Skala 
von 1 - sehr gut bis 5 - sehr schlecht, um Ihre Antwort abzustufen.

1,5

1,6

2,0

2,0

2,1

2,2

2,3

2,4

2,4

2,6

2,6

2,7

2,7

2,8

2,8

2,8

3,0

3,0

Anbindung an Schnellstraßen

Landschaft und Natur

Einkaufsmöglichkeiten

Lebensqualität in Wohnumgebung

Freundlichkeit des Umfeldes

Bildungseinrichtungen

Sicherheitsgefühl im Alltag

Vielfalt an Vereinsangeboten

Angebot an Fitnesseinrichtungen

Verkehrsanbindung ÖPNV

Lebenshaltungskosten

Service der örtlichen Behörden

Medizinische Versorgung

Radwege, Radstellplätze

Miet- und Immobilienpreise

Kunst- und Kulturangebot

Anbindung an den Zugfernverkehr

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten

1,8

1,8

2,0

2,1

2,2

2,3

2,3

2,4

2,5

2,4

2,8

2,6

2,5

2,6

3,0

2,7

2,7

2,9

Deutsche Bevölkerung



Tourismus in Grimma
Besuch und Wiederbesuch

© Sachsen Tourismus



Ja, schon 
mehrfach

41%

Ja, einmal
20%

Nein, noch 
nicht
38%

Bin mir 
unsicher

1%
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Kenntnis der Stadt Grimma
Waren Sie schon einmal in der Stadt Grimma bzw. Umgebung? 

  

N=1.215 | Deutsche Bevölkerung, außer Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: %

72%

51%

21%

14%

24%

21%

13%

22%

58%

3%

 Landkreis
Leipzig

Sachsen

Deutschland
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Kenntnis der Stadt Grimma
Was waren die Gründe für Ihren Aufenthalt in Grimma bzw. Umgebung?

   

N=737 | nur Besucherinnen & Besucher Grimmas | Angaben: % Mehrfachnennung  

Ja, schon 
mehrfach

41%

Ja, einmal
20%

Nein, noch 
nicht
38%

Bin mir 
unsicher

1% 47%

38%

16%

14%

13%

6%

15%

Verwandte und 
Bekannten

Urlaub/Reise

Geschäftsreise

habe dort einmal 
gewohnt

bin dort geboren

Arbeitsort

Sonstiges

z.B. Einkaufen oder 
Veranstaltungen
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Kenntnis der Stadt Grimma
Werden Sie Grimma bzw. Umgebung in Zukunft (wieder) besuchen? 

 

N=1.215 | Deutsche Bevölkerung, außer Bewohnerinnen und Bewohner Grimmas | Angaben: %

33%

28%

23%

13%

3%

auf jeden Fall

eher wahrscheinlich

unentschieden

eher unwahrscheinlich

auf keinen Fall

57%

39%

19%

25%

29%

29%

11%

21%

30%

6%

9%

19%

Landkreis Leipzig

Sachsen

Deutschland

52%

5%

32%

21%

12%

41%

4%

27%

Besucherinnen &
Besucher

Nichtkennerinnen &
Nichtkenner
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Kenntnis der Stadt Grimma
Warum werden Sie Grimma bzw. die Umgebung in Zukunft nicht (wieder) besuchen?

 

N=466 | Deutsche Bevölkerung ohne Wiederkehrabsichten | Angaben: %

33%

28%

23%

13%

3%

auf jeden Fall

eher wahrscheinlich

unentschieden

eher unwahrscheinlich

auf keinen Fall

28%

25%

25%

18%

13%

7%

persönliche Gründe

fehlende Attraktivität
 regionaler Angebote

andere Urlaubsziele
besuchen

schlechte
Erreichbarkeit

Unbekanntheit von
Grimma

Sonstiges

z.B. Politische Gründe



Image und Wahrnehmung
Zwischen Assoziationen, Attraktivität 
und Altstadt
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Image und Wahrnehmung der Region
Womit würden Sie spontan die Stadt Grimma verbinden?

N=1.485 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: % und * signifikante Unterschiede zu Grimma

Grimma
Landkreis 

Leipzig
Sachsen

Deutsch-
land

75% 62% 66%* 54%*

60% 57% 61% 50%

59% 25%* 27%* 20%*

39% 29% 32% 35%

31% 27% 35% 30%

23% 27% 33% 47%*

20% 18% 21% 24%

14% 11% 15% 20%

8% 11% 15% 23%

12% 9% 6% 12%

1% 1% 1% 8%*

4% 6% 4% 3%

3% 6% 5% 4%

68%

58%

41%

35%

31%

29%

21%

15%

12%

10%

2%

4%

4%

Natur

Schöne Altstadt

Heimat

Radfahren

Wandern

Tourismus

Familienfreundlichkeit

Sehenswürdigkeiten

Kultur

Wirtschaftsstandort

Innovationsstandort

Sonstiges

Nichts davon



21N=1.959 | Deutsche Bevölkerung | Angaben: % und * signifikante Unterschiede zu Grimma  

Aktivitäten in der Region
Welche Faktoren würden Sie zu einem Besuch einer Stadt wie z. B. Grimma motivieren?

63%

57%

56%

48%

48%

46%

44%

36%

36%

35%

15%

11%

10%

3%

3%

Eine schöne Altstadt

Sehenswürdigkeiten

Interessante Veranstaltungen, Events

Gute Erreichbarkeit mit ÖPNV

Attraktive Einbindung in die Natur

Sauberkeit

Orte zum Verweilen

Angebote zum Einkaufen / Shopping

 Kennenlernen einer unbekannten Stadt

Viele kostenfreie PKW-Parkplätze

andere Ausflugsziele im Umland

All-inclusive „Reisepakete“ und Touren

Angebote für Wohnmobile / Camping

Sonstiges

nichts davon

Grimma
Landkreis 

Leipzig
Sachsen

Deutsch-
land

70% 61% 64% 54%*

59% 52% 59% 57%

74% 50%* 48%* 40%*

50% 50% 52% 44%

62% 45% 51% 31%*

54% 44% 44% 38%*

51% 41% 51%* 34%*

49% 35% 24%* 28%*

39% 27% 37% 36%

42% 35% 35% 26%*

16% 9%* 10%* 19%

9% 8% 10% 15%*

11% 10% 6%* 10%

3% 3% 3% 1%

1% 4% 5%* 6%*
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Aktivitäten in der Region
Welche der folgenden Reiseziele im Umfeld von Grimma würden 
Sie bei einem Aufenthalt in der Region besuchen?

N=1.485 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: % * signifikante Unterschiede zu Grimma 

57%

54%

52%

51%

48%

40%

31%

26%

22%

20%

15%

15%

14%

2%

2%

Leipzig

Schlösser

Leipziger Neuseenland

Klosterruine Nimbschen

Mulderadweg

Dorf der Sinne Höfgen

Thümmlitzsee/ Thümmlitzwald

Kloster Buch Leisnig

Kurstadt Bad Lausick

Geopark Porphyrland

Dorf der Baumeister Kössern

Barockstadt Mutzschen

Obstland

Sonstiges

keines davon

Grimma
Landkreis 

Leipzig
Sachsen

Deutsch-
land

61% 59% 52% 49%*

55% 60% 60% 42%*

58% 57% 52% 31%*

61% 48%* 48%* 31%*

57% 44%* 47%* 26%*

51% 31%* 27%* 29%*

36% 29% 27% 23%*

29% 25% 22% 23%

16% 28%* 29%* 26%*

20% 19% 16% 23%

16% 14% 13% 18%

11% 21%* 21%* 14%

10% 20%* 17%* 15%

2% 2% 2% 1%

1% 3% 0% 4%*
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Passfähigkeit der Region
Für wen ist Ihrer Meinung nach die Stadt Grimma … geeignet?

N=1.485 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: %

83%

66%

63%

45%

35%

35%

34%

33%

19%

1%

2%

Familien

Ältere Menschen

Naturliebhaber

Paare ohne Kinder

Singles

Kulturell Interessierte

Jüngere Menschen

Sportbegeisterte

Fachkräfte

Sonstiges

für keine der genannten

als Lebensort als Urlaub- bzw. Ausflugsort

68%

65%

63%

50%

46%

36%

35%

33%

31%

1%

3%
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie gut kennen Sie aus persönlichem Erleben die Grimmaer Altstadt?

33%

44%

15%

5%

2%

sehr gut

gut

weniger gut

kaum

gar nicht

N=1.485 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: %

40%

23%

26%

30%

50%

38%

32%

42%

8%

22%

26%

21%

2%

12%

9%

5%

5%

8%

Bewohnerinnen &
Bewohner
Grimmas

Besucherinnen &
Besucher aus LK

Leipzig

Besucherinnen &
Besucher aus

Sachsen

Besucherinnen &
Besucher aus
Deutschland
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Image und Wahrnehmung der Region
Welche der folgenden Eigenschaften treffen auf die Stadt Grimma und im Besonderen auf die 
Grimmaer Altstadt Ihrer Meinung nach zu? Die Grimmaer Altstadt wirkt auf mich ...

N=1.449 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: % und * signifikante Unterschiede zu Grimma

50%

39%

39%

38%

37%

34%

20%

20%

17%

14%

12%

7%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

3%

5%

6%

traditionell / historisch

gemütlich

attraktiv

authentisch / echt

gastfreundlich

liebenswert

erholsam

familienfreundlich

abwechslungsreich

kulturell attraktiv

lebendig

serviceorientiert

barrierefrei

weltoffen

nachhaltig

aktiv

außergewöhnlich

überraschend

innovativ

Sonstiges

nichts davon

Grimma
Landkreis 

Leipzig
Sachsen

Deutsch-
land

53% 50% 56% 35%*

40% 37% 42% 37%

32% 40% 49%* 50%*

35% 37% 51%* 35%

33% 36% 49%* 41%*

37% 28% 36% 28%*

20% 18% 23% 23%

15% 23% 26%* 23%

15% 19% 18% 23%*

10% 19%* 15% 19%*

8% 17%* 17%* 13%

4% 10% 10% 12%*

7% 4% 6% 12%

7% 10% 7% 6%

4% 5% 6% 17%*

5% 6% 7% 9%

4% 8% 6% 12%*

5% 7% 4% 10%*

2% 3% 0% 9%*

7% 3% 1% 3%

8% 4% 5% 2%*
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Image und Wahrnehmung der Region
Welche der folgenden Eigenschaften treffen auf die Stadt Grimma und im Besonderen auf die 
Grimmaer Altstadt Ihrer Meinung nach zu? Die Grimmaer Altstadt wirkt auf mich ...

N=1.449 | Besucherinnen & Besucher und 
Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | Angaben: % 

50%

39%

39%

38%

37%

34%

20%

20%

17%

14%

12%

7%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

3%

5%

6%

traditionell / historisch

gemütlich

attraktiv

authentisch / echt

gastfreundlich

liebenswert

erholsam

familienfreundlich

abwechslungsreich

kulturell attraktiv

lebendig

serviceorientiert

barrierefrei

weltoffen

nachhaltig

aktiv

außergewöhnlich

überraschend

innovativ

Sonstiges

nichts davon

54%

42%

38%

35%

33%

44%

24%

14%

21%

12%

7%

2%

6%

2%

4%

5%

8%

6%

1%

6%

4%

N=84 | ansässige Unternehmerinnen & Unternehmer | Angaben: %



27N=739 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu  

Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Grimmaer Altstadt auf der Skala von 1 bis 5 zu? 
Die Grimmaer Altstadt ...

2,0

2,1

2,2

2,4

2,4

2,5

2,6

2,7

2,8

2,8

2,8

2,9

3,0

3,0

3,1

3,4

3,4

ist gut zu erreichen

ist eine Perle des Muldentals

ist fußgängerfreundlich

hat einen sehr guten Ruf

stellt sich in den Medien gut dar

ist ein Paradies für Architekturliebhaber

hat eine funktionierende Infrastruktur

informiert transparent über Angebote

ist für einen Ausflug eine gute Alternative

hat attraktive Gastronomieangebote

zieht viele Menschen an

ist die schönste Altstadt weit und breit

hat ein gutes kulturelles Angebot

hat eine hohe Aufenthaltsqualität

lädt zum Flanieren und Verweilen ein

ist ein guter Ort, um einzukaufen

befindet sich aktuell im Umbruch



28N=84 | ansässige Unternehmerinnen & Unternehmer | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu 
 

Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Grimmaer Altstadt auf der Skala von 1 bis 5 zu? 
Die Grimmaer Altstadt ...

2,0

2,1

2,2

2,4

2,4

2,5

2,6

2,7

2,8

2,8

2,8

2,9

3,0

3,0

3,1

3,4

3,4

ist gut zu erreichen

ist eine Perle des Muldentals

ist fußgängerfreundlich

hat einen sehr guten Ruf

stellt sich in den Medien gut dar

ist ein Paradies für Architekturliebhaber

hat eine funktionierende Infrastruktur

informiert transparent über Angebote

ist für einen Ausflug eine gute Alternative

hat attraktive Gastronomieangebote

zieht viele Menschen an

ist die schönste Altstadt weit und breit

hat ein gutes kulturelles Angebot

hat eine hohe Aufenthaltsqualität

lädt zum Flanieren und Verweilen ein

ist ein guter Ort, um einzukaufen

befindet sich aktuell im Umbruch
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Ansässige 
Unternehmerinnen&
Unternehmer
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Grimmaer Altstadt auf der Skala von 1 bis 5 zu? 
Die Grimmaer Altstadt ...
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ist gut zu erreichen

ist eine Perle des Muldentals

ist fußgängerfreundlich

hat einen sehr guten Ruf

stellt sich in den Medien gut dar

ist ein Paradies für Architekturliebhaber

hat eine funktionierende Infrastruktur

informiert transparent über Angebote

ist für einen Ausflug eine gute Alternative

hat attraktive Gastronomieangebote

zieht viele Menschen an

ist die schönste Altstadt weit und breit

hat ein gutes kulturelles Angebot

hat eine hohe Aufenthaltsqualität

lädt zum Flanieren und Verweilen ein

ist ein guter Ort, um einzukaufen

befindet sich aktuell im Umbruch
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Image und Wahrnehmung der Region
Was würden Sie sich für Ihre Altstadt wünschen?

70%

55%

53%

48%

39%

39%

38%

38%

32%

25%

16%

15%

14%

6%

7%

9%

0%

ein vielfältigeres Händlerangebot

mehr Belebung

ein vielfältigeres gastronomisches Angebot

mehr Orte zum Verweilen

mehr Grünflächen bzw. Stadtbegrünung

mehr Angebote für Jugendliche

mehr Sauberkeit

mehr Spielplätze

mehr Sicherheit

einheitliche Öffnungszeiten

längere Öffnungszeiten

eine modernere Verkehrsinfrastruktur

weniger Verkehr

mehr Ruhe

mehr Parkraumkontrollen

Sonstiges

keine davon
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Image und Wahrnehmung der Region
Was würden Sie sich für Ihre Altstadt wünschen?

70%

55%

53%

48%

39%

39%

38%

38%

32%

25%

16%

15%

14%

6%

7%

9%

0%

ein vielfältigeres Händlerangebot

mehr Belebung

ein vielfältigeres gastronomisches Angebot

mehr Orte zum Verweilen

mehr Grünflächen bzw. Stadtbegrünung

mehr Angebote für Jugendliche

mehr Sauberkeit

mehr Spielplätze

mehr Sicherheit

einheitliche Öffnungszeiten

längere Öffnungszeiten

eine modernere Verkehrsinfrastruktur

weniger Verkehr

mehr Ruhe

mehr Parkraumkontrollen

Sonstiges

keine davon
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57%

58%

45%

35%

38%

46%

42%

32%

33%

17%

17%

12%

10%

7%

10%

0%
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Aktivitäten in der Region
Wenn Sie an einen Aufenthalt in einer mittelgroßen Stadt wie z. B. Grimma denken: 
Welche der folgenden Aktivitäten bzw. Sehenswürdigkeiten würden Sie persönlich 
ansprechen, wo würden Sie sich am liebsten aufhalten?
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Essen und Genuss

Veranstaltungen

Parks und Gärten

Terrassen am Fluss

Märkte

Wandern

Brücken und Aussichtsplattformen

Baden, Wellness und Entspannung

Markt und Rathaus der Stadt

Einkaufsmeilen / -zentren

Radfahren

Kulturangebote

Architekturgeschichte, Schlösser

Traditionelles Brauchtum

Tierparks

Wassersport
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Essen und Genuss

Veranstaltungen

Parks und Gärten

Terrassen am Fluss

Märkte

Wandern

Brücken und Aussichtsplattformen

Baden, Wellness und Entspannung

Markt und Rathaus der Stadt

Einkaufsmeilen / -zentren

Radfahren

Kulturangebote

Architekturgeschichte, Schlösser

Traditionelles Brauchtum

Tierparks

Wassersport
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Aktivitäten in der Region
Wenn Sie an einen Aufenthalt in einer mittelgroßen Stadt wie z. B. Grimma denken: 
Welche der folgenden Aktivitäten bzw. Sehenswürdigkeiten würden Sie persönlich 
ansprechen, wo würden Sie sich am liebsten aufhalten?

Deutsche Bevölkerung
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Image und Wahrnehmung der Region
Welche Medien und Kanäle nutzen Sie, um sich über Neuigkeiten, Aktivitäten und 
Veranstaltungen der Stadt Grimma zu informieren?

46%

24%

40%

22%

17%

20%

23%

12%

28%

47%

27%

44%

41%

30%

23%

22%

14%

23%

11%

23%

28%

27%

20%

22%

12%

7%

22%

11%

14%

22%

34%

43%

Amtsblatt

Plakate und Aushänge

Soziale Netzwerke der Stadt

Website der Stadt

Flyer und Broschüren der Stadt

Radio und Fernsehen

Tageszeitung aus der Region

Newsletter der Stadt

Nutze ich häufig Nutze ich manchmal Nutze ich selten Nutze ich gar nicht
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Image und Wahrnehmung der Region
Welche Inhalte über die Stadt Grimma interessieren Sie?

81%

61%

42%

42%

30%

26%

26%

2%

3%

Veranstaltungsankündigungen

Neuigkeiten aus dem
Altstadtgeschehen

Alltagseinblicke in das Stadtleben

Geschichten von Akteuren aus der
Stadtgesellschaft

Stadtansichten

Rückblicke auf Veranstaltungen, Events

Einblicke hinter die Kulissen der
Geschäfte

Sonstiges

keine
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Engagement der Bevölkerung
Sind Sie aktuell in einem Verein, einer Initiative oder in einer Interessensgruppe engagiert?

N=743 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: %  

51%

29%

15%

4%

6%

Nein

Ja, in einem Sportverein

Ja, in einem Kultur- oder
gesellschaftlichen Verein

Ja, im Gewerbeverein

Sonstiges
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Engagement der Bevölkerung
In welchen Bereichen in der Stadt Grimma wirken Sie mit oder würden Sie sich in Zukunft beteiligen?

N=744 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: %  

33%

14%

7%

6%

4%

28%

43%

32%

27%

24%

39%

43%

61%

67%

71%

Bürgerschaftliches Engagement

Bei Einwohnerversammlungen

In Bürgersprechstunden

Beim Stadtmarketingprozess

Im Stadtrat/ in einem Beirat

Ich beteilige mich schon Ich würde mich in Zukunft beteiligen Daran habe ich  kein Interesse
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Weiterempfehlung der Region
Ich würde die Stadt Grimma an andere weiterempfehlen als ...

N=741 | nur Bewohnerinnen & Bewohner Grimmas | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = spricht mich sehr an bis 5 = spricht mich nicht an 
 

2,0

2,2

2,8

3,0

lebenswerte Region

Urlaubsort

Stadt mit gutem Kulturangebot

Genuss- und Einkaufsregion
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Weiterempfehlung der Region
Ich würde die Stadt Grimma an andere weiterempfehlen als ...

N=1.456 | Besucherinnen & Besucher und Bewohnerinnen & Bewohner von Grimma | 
Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = spricht mich sehr an bis 5 = spricht mich nicht an  

2,0

2,2

2,8

3,0

lebenswerte Region

Urlaubsort

Stadt mit gutem Kulturangebot

Genuss- und Einkaufsregion

2,1

2,2

2,7

2,8

Deutsche Bevölkerung
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Zusammen weiter gehen 
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Partner und Prokurist
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0341/478 27 12
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Käthe-Kollwitz-Straße 60

04109 Leipzig

T +49 341 47827 100 

F +49 341 47827 17    

www.conoscope.de
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Projektmitarbeiter

florian.dittrich@conoscope.de

0341/478 27 118
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